

Анализ работы отдела воспитания и дополнительного образования за 2020 год

Муниципальная система дополнительного образования представлена 4 учреждениями дополнительного образования детей: МБОУДО «Дворец творчества», МБОУДО «Детско-юношеский Центр творчества г. Светогорска», МУДО «Станция юных натуралистов», МБУДО «Детская школа искусств г. Выборга» и 4 отделениями дополнительного образования, функционирующими на базе центров образования.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребёнка» национального проекта «Образование» с сентября 2019 года в Выборгском муниципальном районе реализуются мероприятия по внедрению целевой модели развития системы дополнительного образования детей.

В 2019-2020 учебном году введена система записи в детские объединения муниципальных образовательных учреждений, реализующих дополнительные общеразвивающие программы через автоматизированную информационную систему «Навигатор дополнительного образования детей в Ленинградской области» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Для разъяснения вопросов, возникающих в процессе выбора дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, родители (законные представители) имеют возможность обратиться в образовательное учреждение и к специалистам Муниципального опорного центра дополнительного образования детей Выборгского муниципального района, который создан на базе МБОУДО «Дворец творчества» (далее – МОЦ). В том числе, специалисты МОЦ обеспечивают техническую и консультационную поддержку работы в АИС «Навигатор» муниципальным образовательным учреждениям - 28 общеобразовательным организациям, 4 Центрам образования, 22 дошкольным учреждениям, 10 организациям дополнительного образования (4 муниципальные организации дополнительного образования, подведомственные комитету образования, 5 детских школ искусств, подведомственные отделу культуры, 1 учреждение негосударственного сектора ДО).

В системе дополнительного образования работают более 1500 групп детских объединений, где реализуются 404 программы дополнительного образования детей по 6 направлениям: художественной, социально – педагогической, туристско – краеведческой, технической, физкультурно-спортивной, естественнонаучной.

Имеют сертификаты учёта (данные на 1 августа 2020) 20299 (85,5%) детей в возрасте от 5 до 18 лет.

Также в 2019 году в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» в Выборгском муниципальном районе введена система персонифицированного финансирования дополнительного образования: за каждым ребенком закрепляется определенный объем средств, который целевым способом направляется организациям, реализующим дополнительные общеразвивающие программы.

С 1 сентября 2019 года в Выборгском муниципальном районе в рамках перехода на новую систему было организовано плановое включение обучающихся муниципальных образовательных учреждений в систему персонифицированного финансирования дополнительного образования. Сертификаты финансирования в 2019-2020 учебном году получили 10632 обучающихся.

Таким образом, целевые показатели реализации мероприятий по внедрению целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей в Ленинградской области, определенных региональным проектом «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», в Выборгском районе выполнены в полном объеме.

Система дополнительного образования в районе направлена на выявление и поддержку инициативной, способной и талантливой молодежи, через систему мероприятий, программ и проектов.

Дворец творчества является координатором и организатором мероприятий муниципального уровня, проводимых комитетом образования администрации МО «Выборгский район» ЛО. Известные в Выборгском районе мероприятия, проводимые не один десяток лет, такие как конкурс патриотической песни «Музыка Отечества», конкурс-шоу для коллективов декоративно-прикладного направления «Модница», конкурс театральных коллективов «Веснушки», выставка декоративно-прикладного творчества «Содружество увлеченных», слет юных туристов «Юный патриот» являются традиционными, они стали визитной карточкой системы дополнительного образования.

На базе Дворца творчества реализуется проект «Районная служба медиации», способствующая мирному разрешению споров и конфликтных ситуаций.

МУДО «Станция юных натуралистов» является связующим звеном экологического сотрудничества между образовательными учреждениями города, координатором и организатором эколого-натуралистических и природоохранных мероприятий.

В рамках сетевого взаимодействия МУДО «СЮН» продолжает сотрудничество с северо – западным лесничеством филиалом ЛОГКУ «Леноблес» в г. Выборге по совместному проекту «Школьное лесничество «Друзья леса».

Ежегодно в Центре «Интеллект» проходит церемония чествования талантливой молодежи Ленинградской области.

10 представителей талантливой молодежи Выборгского муниципального района получили премию Губернатора Ленинградской области за победы в региональных и всероссийских конкурсах и проектах.

Стипендию Губернатора Ленинградской области в 2019 году получили 3 одаренных студентки – выпускницы общеобразовательных учреждений Выборгского муниципального района: МБОУ «Каменногорский ЦО», МБОУ «Каменская СОШ» и МБОУ «Гимназия №11».

В районе особое внимание уделяется мероприятиям, связанным с привлечением подрастающего поколения к занятиям физической культурой и спортом.

Традиционно школьники принимали участие в областной Спартакиаде Ленинградской области по 5 видам спорта. За период проведения Спартакиады школьников команды Выборгского района стали участниками зональных, полуфинальных и финальных этапов.

В Выборгском районе успешно развивается школьный спорт. В 25 школах созданы школьные спортивные клубы. В рамках Лиги школьного спорта, обучающиеся участвуют в районных и областных соревнованиях по баскетболу, бадминтону, чирлидингу, гандболу и др. Школьный спортивный клуб «Дсяточка» СОШ № 10 в марте 2020 г. занял 1 место в областных соревнованиях по чирлидингу.

Образовательные организации Выборгского муниципального района являются участниками муниципального проекта «Музейная педагогика», который включает в себя три организационных модуля: организация и функционирование школьного музейного пространства, сетевое взаимодействие с социальными партнерами и участие в экскурсионных программах. В Выборгском районе ежегодно создаются и развиваются школьные музеи.

В 2020 году 16 школьных музеев получили Сертификаты и стали партнерами Музея Победы в рамках проекта «Школьный Музей Победы».

14 февраля 2020 года между комитетом образования и ФГБУКиИ «Центральный военно-морской музей имени императора Петра Великого» Минобороны РФ (филиал «Дорога жизни») заключено соглашение о сотрудничестве целью которого является расширение возможностей в

области гражданско-патриотического воспитания обучающихся МО «Выборгский район» Ленинградской области.

В 2020 году Смотр-конкурс школьных музеев был посвящен 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Он проводился по семи профилям, в каждом из которых было выбрано по одному победителю и лауреату. Победители смотра-конкурса были выбраны членами жюри по итогам выездного тура: непосредственно в школах, где размещены музеи-финалисты. В заочном этапе конкурса приняло участие 5 школьных музеев разных номинациях : Каменногорского ЦО, Первомайского ЦО, Рощинского ЦО, Гимназии №11, школы № 37. В очный этап вышли ДВА школьных музея: Рощинского ЦО и школы №37.

Музей «Диалог культур» Рощинского центра образования стал победителем в номинации «Этнографические и музыкальные музеи», получив денежную премию на развитие инфраструктуры музея в размере 130 тысяч рублей.

Третий год подряд, в рамках реализации Национальной программы детского туризма, согласно Соглашению между Региональным Союзом Предприятий Туриндустрии – Северо-Запад и Комитетом Ленинградской области по туризму, обучающиеся общеобразовательных организаций Выборгского муниципального района принимают участие в проекте «Мой родной край – Ленинградская область». Цель проекта – изучение родного края, пробуждение интереса к истории, культуре, традициям и воспитание любви к своей малой Родине.

В двухдневную экскурсию по маршруту «Дорога жизни - дорога Победы» отправились на экскурсию 484 обучающихся в возрасте 13-15 лет из всех общеобразовательных организаций Выборгского района.

Образование неразрывно связано с воспитанием, которое является целевой функцией семьи, государства и общества. Основная задача образовательных учреждений состоит в формировании у наших детей духовно-нравственных норм и ценностей.

В патриотических акциях, фестивалях участвуют все без исключения наши образовательные организации.

На базе 14 школ создано 16 кадетский классов, 8 отделений и 3 отряда объединённых деятельностью военно-патриотического направления. Кадетским движением охвачено более 600 обучающихся. С 2017 года на базе Каменской СОШ, в 2018 году на базе Глебычевского филиала Приморского ЦО начало свою деятельность юнармейское движение. В 2019-2020 учебном году созданы отряды «ЮНАРМИЯ» на базе школы № 12,

школы № 37 и школы пос. Советский. Данной деятельностью охвачено 177 обучающихся.

На базе Дворца творчества, который является районным центром по работе с одаренными детьми, работает Клуб молодежных инициатив, а также учреждение является штабом Выборгского района Российского движение школьников. Основная работа за отчетный период была направлена на реализацию следующих направлений:

- Развитие Российского движения школьников в Выборгском районе на основе формирования внутришкольных(первичных) ячеек;
- Последовательная реализация программы Клуба молодежных инициатив, как на базе МБОУДО «Дворец творчества», так и в образовательных организациях Выборгского района;
- Реализация плотной работы в рамках федеральных программ «Равные возможности детям» и «Успех каждого ребенка»;
- Взаимодействие с общественными организациями, детскими клубами, молодежными сообществами и объединениями района, области, страны;
- Многоступенчатая работа по реализации программы работы Штаба РДШ;
- Интенсивная работа волонтерского клуба «Юный доброволец Выборга»;

На данный момент из 32 школ Выборгского района 24 имеют Первичные отделения РДШ. Данные школы активно взаимодействуют друг с другом и участвуют в мероприятиях и акциях, предлагаемых Координационным советом РДШ Ленинградской области, а также в федеральных конкурсах.

Есть отдельные достижения у активистов площадок. 11 педагогов входят в Единый вожатский центр и 25 человек являются участниками Родительского комитета РДШ. Общее количество активистов в РДШ составляет 275 человек. Школы Выборгского района активно работают по предлагаемым для реализации программам, участвуют в конкурсах и иницируют акции. Более 400 обучающихся являются участниками семинаров и тренингов, регулярно проходивших на базе МБОУДО «Дворец творчества» за весь период. Площадки РДШ не только участвуют в программах движения, но и предлагают к реализации свои авторские проекты и акции. Прошли два слета лидеров РДШ, в котором себя проявили 27 школ, создав 16 проектов по направлениям лидерство, волонтерская деятельность, медиа-ресурс, ЗОЖ.

10 лидеров Выборгского района – выпускники образовательных организаций удачно поступили в высшие учебные заведения.

Еще одним вектором развития муниципальной системы дополнительного образования является организация профориентационной работы.

В 2019 году в рамках реализации проекта «Успех каждого ребенка» образовательные организации Выборгского района приняли участие в мероприятиях, направленных на профориентацию школьников.

Участниками открытых онлайн уроков «Проектория» для обучающихся 8-11 классов стали 6325 человек.

Приняли участие в проекте ранней профессиональной ориентации школьников «Билет в будущее» и получили рекомендации педагогов-навигаторов по построению индивидуального учебного плана в соответствии с выбранными профессиональными компетенциями (профессиональными областями деятельности) 379 обучающихся из 5 образовательных учреждений: Гимназии № 11, СОШ № 37, СОШ г. Светогорска, Первомайского ЦО и Каменногорского ЦО.

В целях создания новых возможностей освоения и применения школьниками перспективных профессиональных компетенций в регионе действует программа ранней профессиональной подготовки и профориентации школьников ЮниорПрофи (JuniorSkills).

Один из элементов программы - система чемпионатов ЮниорПрофи - соревнования школьников по перспективным профессиональным компетенциям. Соревнования являются мотивирующим механизмом, уникальным образовательным инструментом, а также открытой системой оценки качества профессиональной подготовки школьников.

С 23 по 26 января прошел IV Региональный чемпионат ЮниорПрофи на базе ГАПОУ ЛО "Кировский Политехнический Техникум". В соревнованиях участвовали 129 школьников и 70 экспертов из разных районов Ленинградской области.

В этом году школьники от 10 до 17 лет показывали свое мастерство по 9 компетенциям. Обучающиеся Гимназии № 11, СОШ № 14, СОШ № 37 и СОШ № 12 стали победителями и призёрами по компетенциям: Медиакоммуникации, Интернет вещей, Мобильная робототехника, Мехатроника, Электроника и в региональном этапе Конкурса Профстарт.

Создание новых возможностей для профориентации и освоения школьниками современных и будущих профессиональных компетенций направлено на повышение результативности участия обучающихся в конкурсных мероприятиях технической и естественнонаучной направленности, в том числе, чемпионатах ЮниорПрофи (JuniorSkills). Для реализации программ ранней

профориентации по инженерно-техническому направлению с использованием ресурсов федеральной сети «Точка роста» МБОУ «Первомайский ЦО» была разработана дополнительная общеразвивающая программа *«Инженерные классы»*, включающая следующие модули: *«Основы моделирования в программе tinkercad»*, *«Основы электроники и радиотехники»*, *«Объемное рисование 3D ручкой – техническое творчество»*, *«Основы программирования Scratch»*, *«Технологии современного мира»*.

На базе Первомайского ЦО и Возрожденской СОШ - центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка Роста» в 2019 - 2020 учебном году так же были реализованы следующие программы: «Неотложка», «Шахматы», «Мультимедийная журналистика», «Техническая информатика», «Роботреки», «3D моделирование».

Наряду с техническими направлениями развития муниципальной системы большое внимание уделяется и творческой составляющей.

Ежегодно обучающиеся творческих коллективов принимают участие в районных, областных, всероссийских и международных конкурсных мероприятиях: международный детский и юношеский конкурсе музыкального искусства «Фонтан мелодий» (г. Старая Русса), международный конкурс «Обретая крылья» (г. Воронеж), всероссийская премии «Песня года» (г.Москва), международный фестиваль «Золотая пальмира», международные певческие ассамблеи при проекте «Грани искусства», международный конкурс детского творчества ансамблей и оркестров русских народных инструментов «Метелица», международный конкурс «Вне рамок»(г.Тула), творческие коллективы являются постоянными участниками городских, районных и областных мероприятий.

Два творческих коллектива МБОУДО «Детско-юношеский Центр творчества» г. Светогорска имеют звание «Образцовый детский коллектив»- студия современного танца «Темп» и ансамбль русской народной песни «Веретенце».

В учебно-воспитательном процессе системы дополнительного образования в зоне постоянного внимания находятся обучающиеся, имеющие ограниченные возможности здоровья. Главной задачей организации работы с детьми с ОВЗ является учет потребностей, физического развития и социализации личности к жизни в обществе, а также помощь в дальнейшем профессиональном самоопределении. В объединениях дополнительного образования в 2019-2020 учебном году занимался 881 ребенок с ОВЗ и 162 с инвалидностью. Разработаны и реализуются на базах Каменногорского ЦО, Роцинского ЦО и Станции юных натуралистов 9 адаптированных

общеразвивающих программ. По субботам на базе станции юных натуралистов работает семейный инклюзивный клуб «Забота». Ежегодно на базе МБОУ «Рощинский ЦО» проходит традиционная районная Спартакиада «Вместе к победе» для семей, воспитывающих детей инвалидов и детей с ОВЗ, также обучающиеся с особенностями развития принимают участие в ежегодном Областном спортивно-развлекательном празднике для детей с ограниченными возможностями здоровья «Старты надежд».

В Выборгском районе ведется большая работа по предотвращению детского дорожно-транспортного травматизма. В течение учебного года проводились различные профилактические мероприятия, конкурсы, викторины, занятия по БДД, родительские собрания, недели безопасности, а также профилактическая операция «Внимание - дети!» с участием сотрудников ГИБДД.

В начале 2019-2020 учебного года во всех учреждениях были обновлены и согласованы с ГИБДД паспорта дорожной безопасности.

На базе 20-ти общеобразовательных организаций в рамках дополнительного образования работают отряды юных инспекторов дорожного движения. Ежегодно активисты отряда ЮИД награждаются нагрудным значком «ЮИД Ленинградская область».

С 17 по 19 ноября 2019 года в Москве прошел первый Всероссийский форум «Я выбираю ЮИД», который проводился в рамках федерального проекта «Безопасность дорожного движения». В делегацию Ленинградской области вошла обучающаяся Выборгского района (Уварова Валерия – кадет МБОУ «СОШ № 7»).

Одним из важнейших направлений воспитательной работы является профилактика правонарушений и антинаркотическая пропаганда в образовательных организациях. В каждом образовательном учреждении ведется учет семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, находящимися в социально опасном положении, детей «группы риска», а также детей, состоящих на профилактическом учете.

В соответствии с планами воспитательной работы образовательными учреждениями реализован комплекс различных профилактических мероприятий, направленных на предупреждение развития пагубных привычек у школьников, пропаганду здорового образа жизни, профилактику правонарушений: спортивные соревнования и «Дни здоровья»; антинаркотическая акция «Область без наркотиков»; конкурсы по правовой тематике и пропаганде ЗОЖ, Единый родительский день на тему «Мир моих увлечений» и «Безопасность 0+»; беседы, встречи, родительские собрания и

Дни профилактики с участием представителей органов системы профилактики; комплексная операция «Подросток».

Третий год подряд осуществляется реализация социально значимого проекта «Ленинградская область-Территория Безопасности». 16 октября 2019 г. на базе МБОУ «СОШ №13» проводился семинар для руководителей, педагогов, представителей родительской общественности «Защита здоровья детей и молодежи в киберсреде» (участники – 400 чел.)

Ежегодно в образовательных организациях проводится социально-психологическое тестирование обучающихся. В 2019-2020 учебном году социально-психологическое тестирование проводилось с использованием единой методики социально-психологического тестирования обучающихся, разработанной Департаментом государственной политики в сфере защиты прав детей Минпросвещения России. Данная методика выявляет повышенную и незначительную вероятность вовлечения в зависимое поведение и не может быть использована для формулировки заключения о наркотической или иной зависимости.

С 30 сентября по 29 октября 2019 г. тестирование прошли 5 299 обучающихся в возрасте от 13 лет и старше (охват 97,1%).

По результатам оценки индивидуальной вероятности вовлечения обучающихся в зависимое поведение были определены образовательные организации «группы риска». После получения результатов тестирования, перед образовательными организациями поставлена задача - дать оценку эффективности проводимой профилактической работы и организовать индивидуальное консультирование родителей и обучающихся с педагогом-психологом.

В течение учебного года инспекторами ОДН УМВД России по Выборгскому району Ленинградской области, по согласованию с комитетом образования, проводятся профилактические рейды с передвижным пунктом медицинского освидетельствования. Целью данного тестирования является профилактика и раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ среди несовершеннолетних, достигших возраста 14 лет. За 2019-2020 уч.год в общеобразовательных организациях проведено 9 профилактических рейдов.

Летом 2020 года на муниципальном уровне МБОУДО «Дворец творчества» была разработана и реализована досуговая программа «Чемоданное настроение», в том числе с использованием материалов, подготовленных учреждениями дополнительного образования и центрами образования Выборгского района. В программе приняли участие порядка

700 детей в возрасте от 7 лет до 13 лет. Также была реализована вторая досуговая программа «Академия досуга».

Программа «Чемоданное настроение» была представлена на Международный конкурс «Новое достижение» в номинации «Дополнительное образование детей», где была признана лучшей, получив диплом лауреата 1 степени.

Важным направлением летней программы является трудоустройство подростков. В 2020 году гранты в форме субсидии на организацию временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте 14-18 лет в свободное от учебы время получили 8 школ Выборгского муниципального района. В летний период 2020 года были организованы трудовые бригады на базе Гимназии №11, СОШ № 37, СОШ № 12, Бородинской СОШ, Возрожденской СОШ, Кирилловской СОШ, Каменногорского ЦО, Приморского ЦО с общим охватом - 170 человек.

С 1 сентября 2020 года, в рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», в целях реализации мероприятий Комплекса мер по созданию новых мест дополнительного образования детей в Ленинградской на базе МБОУДО «Детско-юношеский Центр творчества» г. Светогорска начнется реализация общеразвивающей образовательной программы технической направленности «Электромонтаж Junior Skills+». С этой целью организацией приобретен комплект технического оборудования, сделан ремонт кабинета. На реализацию данного проекта из средств федерального, областного и местного бюджетов выделено 943тыс. 501 руб.80 коп.

В МУДО «СЮН» будут оборудованы помещения для реализации дополнительных общеразвивающих программ естественнонаучной направленности. Будет произведен ремонт мини-зоопарка.

Продолжится внедрение целевой модели дополнительного образования на территории Выборгского района: создание условий для увеличения охвата детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительным образованием, повышения доли обучающихся по программам дополнительного образования с использованием сертификата финансирования (50%).

С 1 сентября 2020 учащиеся начальной школы будут обеспечены бесплатным горячим питанием.